

EKO

Zimné číslo, december 2015



Obsah zimného čísla:

<i>OA Senica v školskom roku 2015/ 2016</i>	2
<i>Vianoce našich predkov</i>	3
<i>Proustov dotazník (odpovedá Mgr. Katarína Šalíková)</i>	5
<i>Spolu o Európe</i>	7
<i>Boli sme na opere</i>	8
<i>Pár rád študentom</i>	9
<i>Slovenčina na slovíčko</i>	10
<i>Letom svetom po obchodke</i>	11
<i>Ach, Ľudevít!</i>	12
<i>Naše/ Vaše hlody</i>	14
<i>Horoskopy (tak trochu?) pravdivé</i>	15

Zimné číslo zostavili: Tatiana Cintulová a Monika Varcholová z III.B, Simona Jurovátá z III. C, PhDr. Iveta Hazuchová, vtipné podklady do rubriky Hlody poskytla Veronika Brunclíková, technické spracovanie Mgr. Viera Rosová. Bez týchto „pár statočných“ by EKO nevyšlo! ...a to by bola škoda! Milí obchodkári, pridajte sa k nám. Ak nemáte odvahu byť členom redakčnej rady, tak aspoň prispajte článkom, vlastnou básničkou, zapísaným „hlodom - vtipom“ z vyučovacej hodiny... Každý spolupracovník je vítaný! Verím, že v letnom čísle sa prejavíte!

PhDr. Iveta Hazuchová



Naša obchodka v školskom roku 2015/2016

Čo tak trochu štatistiky?

- 📍 pani riaditeľka: **Ing. Miroslava Príkopová**
- 📍 pani zástupkyne: **RNDr. Jarmila Zajíčková a Mgr. Zdenka Krajsová**

- 📍 počet obchodkárov: 338
 - chlapci: 90
 - dievčatá: 248
- 📍 počet profesorov: 28 interných + 1 externý pedagóg
- 📍 počet maturantov:
 - slovenský jazyk - 89
 - English – 68 B1, 2 študenti úroveň B2
 - Pozor, 4 študenti chcú konať dobrovoľnú MS z ANJ
 - Deutsch – 19 B1
 - PČOZ a TČOZ – 89/ 89
 - Pozor, 1 študent z PČOZ (praktická časť odbornej zložky) bude obhajovať vlastný projekt
- 📍 noví triedni profesori:
 - I. A Mgr. Alena Bocmanová
 - I. B Ing. Martina Prandová
 - I. C Mgr. Zuzana Škúrková

Vianoce našich predkov

V televízii „bežia“ vianočné reklamy (od začiatku novembra, brr), na námestiach rozvoniava vianočný punč, výklady obchodov sú zaplnené vianočnými ozdobami, v rádiách vyhrávajú koledy... Áno, je to tak. Opäť k nám zavítalo najmagickjšie obdobie roka – Vianoce. Toto obdobie je u nás dokladované už od 14. storočia. Tradičné slovenské zvyky sme prebrali od našich predkov, ktorí poznali Vianoce aj ako Dohviezdny večer alebo Kračúň (z lat. slova creatio – narodenie). Tento deň bol symbolom krátkeho dňa a mal pre našich prapra...prarodičov silnú moc, s ktorou sa spájalo dodržiavanie rôznych zvykov.

Ako vyzerali Vianoce našich prarodičov?

Vstávalo sa skoro ráno (okolo 2. hodiny), pretože počas Štedrého dňa sa nesmeli nič robiť, a tak naši praprarodičia museli všetko stihnúť do svitania. Gazdiné museli navariť bohatú večeru a gazdovia narúbať drevo na celý deň. Ešte ráno sa do každého rohu dala hrst slamy, ktorá symbolizovala narodenie Ježiška v maštali.

Vianočný stromček poznali už starí Slovania, nie však v takej podobe ako my dnes. Za vianočný stromček považovali vetvičky ihličia. Dávali si ich do príbytkov z prostého dôvodu – pichali, čo ich malo ochrániť od zlých síl. Stromček v súčasnej podobe bol známy až neskôr – zo šľachtických rodín.

Malým deťom sa sľubovalo, že ak vydržia do večere nepapať, tak na stene uvidia zlatú krokvu, prasiatko, koníka alebo koč... Aby rodičia docielili výsledok, večer šikovne narábali so zrkadlom a svetlom. Tak sa na stene objavil odraz, ktorý považovali za znamenie.

Slobodné dievčatá počas Štedrého dňa hádzali topánku za seba smerom k dverám. Ak topánka pristála na zemi špicou k dverám, znamenalo to, že sa dievča do roka vydá, ak to bolo naopak, musela na sobáš ešte rok počkať.

Jesť sa mohlo začať, až keď sa na oblohe objavila prvá hviezda, tá predstavovala signál pre začatie večere. Večera mala obsahovať deväť chodov, ktoré obsahovali všetky suroviny, ktoré sa počas roka urodili. Na vianočnom stole nesmela chýbať vianočka, chlieb, cesnak, čerstvé jablko či orechy.

Darčeky mali úplne inú podobu. Otcovia zvyčajne deťom dávali vlastnoručne vystružikované hračky, mamy ušité bábiky a neskôr sa presadili darčeky ako pomaranč či kniha.

Ako vidíme, aj Vianoce prešli vývojom. Jedno je však zrejmé! Nezáleží na tom, aké zvyky dodržiavame, aké jedlá jeme či kedy začíname večerať. Podstatná je iba jedna „vec“. Posolstvo Vianoc, ktorým je čas prežitý s rodinou v čarovnej sviatočnej atmosfére. ...o tom sú ozajstné Vianoce!

EKO Vám praje

krásne prežitie Vianoc

vkruhu Vašich milovaných,

šťastný nový rok 2016 plný správnych rozhodnutí, šťastia, zdravia

a aby práve rok 2016 splnil všetky Vaše tajné sny

a priania.

Monika Varcholová, III.B



Proustov dotazník

V školskom roku 2015/2016 sa v našom pedagogickom zbore objavila nová, resp. staronová pani profesorka **Mgr. Katarína Šalíková**. Pre niektorých známa, pre niektorých menej, nuž a tak sme sa vám ju rozhodli predstaviť prostredníctvom nášho školského časopisu EKO.
Pomohol nám **Proustov dotazník**.

EKO: Aké je to byť opäť v škole medzi žiakmi, s ktorými (povedzme si na rovinu) to nie je vždy najľahšie?

Pani prof. Šalíková: Návrat do školy je pre mňa po niekoľkých rokoch materskej dovolenky príjemnou zmenou. Budem sa snažiť udržať si pozitívny prístup a nakaziť ním aj svojich žiakov, najmä tých, ktorí nemajú veľký záujem o angličtinu. Musím ale priznať, že som doteraz mala šťastie na milých študentov. Zostáva mi len dúfať, že ma toto šťastie v budúcnosti neopustí.

EKO: Čo si myslíte, že sa vám v živote naozaj podarilo?

Pani prof. Šalíková: Vyštudovať Obchodnú akadémiu v Senici s vyznamenaním napriek tomu, že mi ekonomika a účto pripadali ako zakódované správy z vesmíru.

EKO: Akú školu ste vyštudovali?

Pani prof. Šalíková: Filozofická fakulta Univerzity Komenského v Bratislave, odbor učiteľstvo slovenský jazyk - anglický jazyk

EKO: Ak by ste mali možnosť zmeniť svoju profesiu a nebyť učiteľkou, zmenili by ste ju?

Pani prof. Šalíková: Áno, viem si predstaviť aj iné profesie. Učiteľstvo ma však baví a naplňa, preto žiadnu zmenu neplánujem, netešte sa 😊.

EKO: Čo naozaj z duše nenávidíte?

Pani prof. Šalíková: Emócia zvaná nenávisť sa v mojom emočnom repertoári nevyskytuje.

EKO: Akú vlastnosť najviac neznášate na druhých?

Pani prof. Šalíková: Nikto nie je dokonalý, a tak sa snažím rešpektovať druhých aj napriek tým vlastnostiam, ktoré nemám rada.

EKO: Akú frázu najviac používate?

Pani prof. Šalíková: Good morning everyone, how are you today? (Sounds familiar? 😊)

EKO: Aké ste znamenie?

Pani prof. Šalíková: Blíženci.

EKO: Máte svoje šťastné číslo?

Pani prof. Šalíková: Nie, nemám žiadne šťastné číslo. Každé môže byť šťastné alebo nešťastné, záleží na okolnostiach.

EKO: Ktorý je váš najobľúbenejší hudobník?

Pani prof. Šalíková: Môj manžel Rado Šalík, najlepší pesničkár na svete ☺.

EKO: Keby ste na sebe mohli niečo zmeniť, čo by to bolo?

Pani prof. Šalíková: Zmenila by som veľa vecí a aj tak by som asi nebola stopercentne spokojná. Taká je už povaha človeka, najviac túžime po tom, čo nemáme ☺.

EKO: Aká je vaša predstava absolútneho šťastia?

Pani prof. Šalíková: Nemám takú predstavu, som šťastná a vďačná za všetko, čo mám tu a teraz, v prítomnosti. Stav absolútneho šťastia neexistuje. Ako som už spomínala, človek vždy po niečom túži a myslí si, keď to dosiahne, prinesie mu to šťastie. A to sa stále opakuje. Na druhej strane, ak by človek po ničom netúžil, žili by sme stále v jaskyniach a obžierali korenky. Túžba po absolútnom šťastí a nemožnosť jeho dosiahnutia nás teda ženie vpred.

EKO: Ktorú krajinu / miesto by ste najradšej navštívili?

Pani prof. Šalíková: Je ich veľa. Keby som mohla, zobrala by som si rok voľna a išla na cestu okolo sveta.

Ďakujeme pani profesorke Šalíkovej,
že nám úprimne odpovedala na naše zvedavé otázky a dúfame, že sme ju aspoň trochu priblížili všetkým obchodkárom. Veríme, že v budúcnosti pani profesorku pozdravíte so širokým a úprimným úsmevom ☺!

P. S. Čo je to vlastne Proustov dotazník?

Je to forma rýchleho rozhovoru, ktorá má meno podľa slávneho spisovateľa Marcela Prousta. Hoci sa po ňom dotazník volá, nevymyslel ho, bol len jedným z najznámejších respondentov. V roku 2003 sa Proustove odpovede vydražili za 102 000€!
Proustov dotazník dnes existuje vo viacerých verziách,
pravidelne vychádza v časopise Vanity Fair.



Tatiana Cintulová, III.B

Spolu o Európe

Spolu o Európe.

Takýto názov niesla verejná diskusia v priestoroch **Starej tržnice v Bratislave**, ktorej sme sa mohli **5. novembra 2015** zúčastniť aj my – senickí obchodkári. Tieto diskusie sa uskutočňujú vo všetkých členských štátoch EÚ a ich cieľom je otvorená debata s predstaviteľmi EÚ. Do Starej tržnice zavítal podpredseda Európskej komisie zodpovedný za euro a sociálny dialóg **Valdis Dombrovskis** a minister hospodárstva Slovenskej republiky **Vazil Hudák**. Diskusiu otvoril prezident SR **Andrej Kiska**, na ktorého sme sa všetci tešili najviac. Vidieť ho naživo a vypočuť si jeho príhovor bola ideálna príležitosť, počas ktorej sme si mohli dotvoriť obraz pána Kisku ako hlavy nášho štátu.

Príjemne ma prekvapilo, koľko ľudí má záujem o fungovanie EÚ a ekonomiku EÚ. Veľa ľudí sa svojimi otázkami zapojilo do diskusie či už elektronicky, alebo priamo v Starej tržnici. Ani hodina a pol nestačila na zodpovedanie všetkých otázok. Keďže diskusia bola orientovaná na ekonomiku, bola to skvelá skúsenosť do budúcnosti. Videli sme, ako prebieha diskusia, ako sa do nej zapojiť, či ako rýchlo pri verejných diskusiách opadá hanblivosť. Stretávali sme sa s pojmami, ktoré poznáme z hodín ekonomiky, ale naša slovná zásoba sa rozrástla aj o mnohé ďalšie výrazy. Vyskúšali sme si, koľko rozumieme z „businessangličtiny“, keďže pán Dombrovskis komunikoval v angličtine.

Menším sklamaním pre mnohých bol fakt, že pán prezident sa zdržal iba počas otvorenia diskusie. Pre pracovné povinnosti musel po svojom príhovore odísť. Bolo by zaujímavé vypočuť si aj jeho názory na položené otázky či vidieť reakcie na odpovede.

Eurodiskusia dokázala spestriť všedný školský týždeň. Ani únava, veľká hmla či lenivosť ráno vstať do školy nám nepokazili celkový dojem z tohto popoludnia. Odchádzali sme so zvláštnym pocitom, že aj my sme mohli byť súčasťou takejto dôležitej diskusie.

Monika Varcholová, III. B



Giuseppe Verdi La Traviata

18. novembra 2015 sa naša trieda III. C spolu so IV. B zúčastnila pre nás nezvyčajného predstavenia – **opery La Traviata**. Predstavenie za odohrávalo v novom SND od 19. hodiny. Nevedeli sme, čo očakávať a asi každý z nás mal určité „operné“ predsudky.

Opera bola v troch dejstvách a v talianskom jazyku. Dej sa odohrával v Paríži a jeho hlavnou postavou bola kurtizána Violetta Valery, ktorá viedla neusporiadaný, hriešny život. Počas plesu, ktorý usporiadala, jej Alfred vyzná lásku. Violetta spočiatku oňho nemá záujem a nechce sa vzdať svojho zábavou prekypujúceho a povrchného života. Nakoniec sa však jej city prehlbujú a s Alfredom začne žiť. Napriek šťastiu dôsledne ukrýva jedno tajomstvo, a tým je jej choroba – tuberkulóza. Na žiadosť Alfredovho otca svojho milého opúšťa a zlomený Alfred odchádza do zahraničia. Keď sa dozvie, že Violetta choroba sa zhoršila, vracia sa. Napriek jeho láske v závere Violetta zomiera.

Všetci účinkujúci operní speváci si zaslúžia náš obdiv za skvelo naštudované úlohy. Oslovili nás aj premyslené rekvizity, ktoré nám neraz vyrazili dych.



Názory na operu boli rôzne. Jedným sa páčila, druhí by sa už takéhoto predstavenia nezúčastnili. Treba však podotknúť, že predstavenie bolo pre nás niečím novým a ako všetko nové aj tento kultúrny zážitok nám priniesol niečo obohacujúce.

Pozn. Libreto opery La Traviata bolo spracované na motívy nesmrteľného románu francúzskeho spisovateľa Alexandra Dumasa ml. Dáma s kaméliami.

Simona Jurovatá, III.B

Pár rád študentom...

Pred časom (presne 12.októbra 2015) uverejnil **Denník N** výborný článok, v ktorom významné slovenské osobnosti radia vysokoškolským pedagógom, ako učiť... Článok je však podnetný aj pre nás – stredoškolských učiteľov. Čo teda radia známe osobnosti?

- 📍 **Neučte podľa učebníc, zapojte realitu!**
- 📍 **Zvážte, čo musia študenti vedieť naspamäť!**
- 📍 **Vytvorte prostredie, v ktorom nie je hanba pýtať sa!**
- 📍 **Vyžadujte veľa, ale buďte féroví!**
- 📍 **Budujte si so študentmi rovnocenný vzťah.**
- 📍 **Sledujte trendy (skrátka: kde bude svet o desať rokov?)**
- 📍 **Učte študentov písať a argumentovať!**
- 📍 **Spojte učivo s praxou!**
- 📍 **Stále sa učte!**
- 📍 **Nenechajte sa znechutiť!!**

Skúsme sa však na školu pozrieť aj inak. Čo študenti? Nič v zlom, ale platí - aj ten najlepší učiteľ, ktorý je pre školu a učenie nadchnutý, nič nezmôže, ak oproti nemu sedia leniví, neochotní študenti... Čo teda poradiť študentom? Ponúkam vám môj pohľad...

- 📍 **Nebudte leniví a pohodlní!** Lenivosťou ešte nikto nič nedosiahol. Skôr naopak!
- 📍 **Hrajte čistú hru** – k sebe aj k vyučujúcim. Možno sa ti podarí raz či viackrát učiteľa oklamať, ale ver mi, milý študent, nie je to výhra. Skôr P R E H R A, pretože - podvádzať v reálnom živote sa skrátka nedá. V živote budeš musieť hrať sám za seba – bez ťahákov, odpisovania, našepkávania a rodičovských ospravedlneníek.
- 📍 **Drž si úroveň** – chodíš na kvalitnú SŠ (OA SENICA JE NAJLEPŠOU SŠ NA ZÁHORÍ, pozri hodnotenie INEKO), tak na sebe pracuj, aby si mohol pokračovať v štúdiu na kvalitnej výške, resp. aby si našiel dobrú prácu. Priemerných – tých je veľa, tak sa snaž!
- 📍 **Komunikuj na vyučovacích hodinách** – samozrejme, hovor, ak máš čo povedať! Pýtaj sa, ak máš zmysluplnú otázku! Reaguj, ak ťa niečo zaujalo! Ale nevyrušuj počas hodín a najmä – prosím ťa, neodpovedaj na otázku vyučujúceho: o čom sa to počas hodiny zhovárate v lavici? – trápny vyjadrením: „O ničem!“
- 📍 **Nevyhovárj sa!** Tvoj úspech/ neúspech je len a len T V O J! Nevyhovárj sa raz na to, toho, tú, tamtoho...! Výhovorky nikomu nepomohli, akurát môžu niekomu ublížiť, niekoho uraziť... No a teba aj tak nikam neposunú.
- 📍 **...a na záver: Urob si v hlave poriadok!** Premysli si, čo chceš dosiahnuť, a keď si utriediš myšlienky, tak ich začni naplňovať – krok po krôčiku. Napr. ak chceš byť výborným angličtinárom, tak začni na sebe pracovať hneď teraz, v tomto momente

Ha

Slovenčina na slovíčko...

Slovenčinu hodnotia cudzinci a aj mnohí študenti ako veľmi ťažký jazyk. Pritom by stačilo čítať, čítať a čítať. Verte, že precízna štylizácia, bohatšia slovná zásoba a ako bonus aj pravopis, by s čítaním prišli akosi samozrejme. Nuž a kým sa pustíte do čítania, ponúkame vám jazykové okienko...

Časté, ale nesprávne výrazy či slovné spojenia	Správne výrazy
Koho je to kabát?	Čí je to kabát?
Pýtal sa, že či príde.	Pýtal sa, či príde.
Máš kapesník?	Máš vreckovku?
Písať s perom.	Písať perom.
Dneská to opravím.	Dnes to opravím.
Vzhľadom k tomu, že...	Vzhľadom na to, že...
Choval sa nevhodne.	Správal sa nevhodne.
To neni dobre.	To nie je dobre.
Jedná sa o to...	Ide o to...
V tejto rade nebudete sedieť!	V tomto rade nebudete sedieť. <i>(„rad“ a „rada“ sú významovo aj gramaticky rozdielne slová!)</i>
Táto čiastka, obnos...	Táto suma...
Je to vlekly problém.	Je to zdĺhavý problém.

Ha



Letom svetom po obchodke alebo Naše aktuality...

Od septembra obohatila rady pedagógov OA Senica pani profesorka angličtiny Mgr. Katarína Šalíková, ktorá sa vrátila z materskej dovolenky. Jej dve malé dievčatká nástup mamy späť do práce zvládajú v pohode!

V septembri sa zmenilo priezvisko pani profesorky Vávrovej. Čo sa deje? Nuž podstatné veci! Pani profesorka sa ... vydala! Jej nové priezvisko ste iste zaregistrovali, volá sa Balgová. Predstavujeme vám teda našu „staronovú“ angličtinárku Mgr. Veroniku Balgovú. K uzavretiu manželstva blahoželáme a želáme veľa šťastia a pohody!

V študentskej rade došlo k zmenám. Novou „šéfkou“ študentov sa stala Mgr. Beáta Rusňáková, ktorú všetci poznáme ako energickú telocvikárku. Pani profesorka želáme veľa úspechov v práci so študentmi, veľa nápadov a, samozrejme, veľa ochotných, aktívnych a spolupracujúcich obchodkárov.

November 2015 – mesiac, v ktorom sa s nami na niekoľko týždňov rozlúčila cestovateľka pani profesorka Mgr. Jarmila Ružičková. Jej cieľovou

destináciou je Austrália. Veríme, že nám ju priblíži na stránkach EKO. Pani profesorka želáme veľa krásnych zážitkov a šťastný let – tam aj domov!

Piatok 13. 11. 2015. So študentmi sme sa celkom zabávali – vraj „nešťastný“ deň, aký nezmysel! V neskorých večerných hodinách však začali prichádzať šokujúce informácie z Paríža. Áno, hovoríme o šialených teroristických útokoch Islamského štátu na obyčajných civilistov, ktorí sa bavili na koncerte, posedávali v parížskych kaviarničkách... Nerozumieme a nikdy ani rozumieť nebudeme! Ako môže človek takto ublížiť inému človeku? Čo dodať? ...je suis Paris...

Okná, okná a okná... Koncom novembra a v decembri sme si užili výmenu zvyšných okien – tentoraz v zborovni, kabinetoch, odborných učebniach, vo vestibule atď. A hoci toto „rozbombardované“ obdobie bolo náročné pre všetkých, musíme uznať, že partia deviatich slovenských a poľských „oknárov“ bola veľmi rýchla. Obchodka teda dostala skorý vianočný darček – kompletne vymenené okná!

Ha

Ach, Ľudevít...

Ľudevít Velislav Štúr

(28. 10. 1815 Uhrovec – 12. 1. 1856 Modra)

V poslednom období sa meno **Štúr** spomína akosi často, príčina je veľmi jednoduchá: v októbri sme si pripomenuli 200 rokov od narodenia tejto významnej osobnosti a v januári 2016 uplynie presne 160 rokov od jeho tragického úmrtia. V súvislosti s osobnosťou **Ľudovíta Štúra** študentov mnohé zaujíma, často ide o úsmevné až naivné otázky. Spája ich však jedno – Ľudovít Štúr je pre mladých ľudí mimoriadne príťažlivá osobnosť. Poďme sa pozrieť na niektoré vaše otázky...



Prečo sa uvádza Štúrovo meno ako „Ľudevít“?

Štúr bol evanjelik a tí v 19. storočí používali ako bohoslužobný jazyk češtinu, preto aj Štúr bol pokrstený „počešteným“ tvarom mena - Ľudevít. Mimochodom, osobná poznámka: môj starý otec (narodený v roku 1924) bol tiež v duchu protestantskej tradície pokrstený ako Ľudevít. Skrátka - čeština bola v slovenskom evanjelickom prostredí pevne zakorenená.

Prečo je Štúrovo slovanské meno práve „Velislav“?

Počas pamätnej tajnej vychádzky na Devín (24. apríl 1836) si mal každý jej účastník na Štúrov podnet vybrať životné heslo a k svojmu krstnému menu pridať meno slovanské – aj tým chceli verejne deklarováť príslušnosť Slovákov k Slovanom: „*Moja nárada (návrh) by ta smerovala, aby každý z nás prijal meno slovanské ku krstnému menu svojmu a spoločne s týmto ho pri podpisocho a v spoločnosti národnej užíval.*“ Jozef Hurban (to všetci viete) si vybral meno Miloslav, rovnaké meno si zvolil môj obľúbenec Michal Hodža, Škultéty sa stal Horislavom, Záborský sa stal Bojislavom... Podľa dobových dokladov sa údajne Štúr prihlásil ako prvý, že chce byť nositeľom mena Velislav.

Ako to bolo s Adelou Ostrolúckou?

Predstava nešťastnej lásky medzi Adelou a Štúrom je síce romantická, ale... Fakt je, že slečna Ostrolúcka bola uhorská aristokratka, ktorá bola vzdelaná (ovládala päť cudzích jazykov, nevedela však po slovensky!), vraj nie príliš pekná, ale bohatá, skrátka výborná partia. Pre zaujímavosť, Štúr sa ju podujal učiť poľštinu. Lúboštný vzťah medzi nimi zrejme nebol a ak by aj vznikol, bol by bez

perspektívy. Dôvod: spoločenská nerovnosť, Adela by si nemohla zobrať za manžela muža bez šľachtického titulu. Z osobnej korešpondencie Štúra vieme, že správa o Adelinej smrti ho zaskočila: **„Bol to zvláštny tvor (Adela), viac duch ako telo... Taký tvor sa riedko rodí...“** Mimochodom, o žene, ktorú nadovšetko ľúbite, by ste sa vyjadrili ako o „tvorovi“?

Aký bol vzťah Štúra k ženám?

Podľa mňa - trochu zjednodušený. Štúr sa domnieval, že láska a manželstvo sú prekážkou v práci pre národ. Odhovráľal preto od manželstva svojich priateľov a stúpcov. Trochu úsmevne na mňa pôsobí jeho frľanie, keď šiel na svadbu svojmu blízkemu priateľovi Jozefovi Miloslavovi Hurbanovi (ženil sa s Aničkou Jurkovičovou) a tvrdil, že **„ide Miloslavovi na pohrab (pohreb).“**

Čím je zvláštna Štúrova slovenčina?

O tzv. II. kodifikácii sa budete učiť, takže len zhrniem: neexistuje y, ä (mekí, svetí), é (len v slove céra), nemá ani ľ, podstatné a prídavné mená mali stredoslovenské prípony (napr. to je dobro a miluo d'ieuča, to sa dobre a milje d'eti), ak mali slabiky de/ te/ ne mäkkú výslovnosť, označoval ju mäkkeňom (porovnaj d'eti – ten, teraz), rytmický zákon platí a rovnako bol kodifikovaný fonemický pravopis (ako počuješ, tak napíšeš) atď. ... Štúr priniesol aj terminológiu, napr. samohláska, prídavnú meno, sloveso, víkričník (citoslovce), počtovne slová (číslovky), prímet (prísudok)... O štúrovčine by som mohla písať a písať... Len dodávam, že voči štúrovskej gramatike mal už v čase jej kodifikácie veľké výhrady Michal Miloslav Hodža (vraj to bola **„strašná obluda, ktorej bolo svetlo slovenskosti vzaté!“**).

Citujem študenta – ten Štúr toho teda postíhal...

Áno! Počítajte so mnou, slovenčinu kodifikoval v roku 1843 – vtedy mal 28 rokov! V revolučnom roku 1848 organizoval vojenské výpravy – vtedy mal 33. A v konečnom dôsledku tragicky zomiera ako 41-ročný. Máte pravdu, prežil krátky, ale intenzívny život.

Slovo na záver... Milí študenti, prihovára sa vám Ľudevít Velislav Štúr:

„Neopúšťajme sa, krajaňja Slovanskí! Toto musí byť heslo svetuo nášho života. Abi sme sa neopúšťali, misíme mať nežlomnú duoveru k samjeho seba, duoveru k nášmu životu... Nikto nám k šľachtnejšjemu životu nepomuože, jestli si nedopomuožeme mi sami!“

Nevzdávajme sa, krajanja, Slováci! Toto musí byť sväté heslo nášho života. Aby sme sa nevzdávali, musíme mať nežlomnú vieru v seba a svoj život. Nikto nám k šľachetnejšiemu životu nepomôže, ak si nepomôžeme my sami!

Ha

Naše / Vaše hlody

Právo, je po písomke...

Pani profesorka: Veronika, to čo ste to tu napísali?

Veronika: Já, já, sem si to vymyslela!

Ekonomika...

Pani profesorka: „Čo ohúri zákazníkov?“

Adelka: Veľkosť! Veľkosť!

Pani profesorka: Vymenujte štátne orgány!

Dárius: Pečeň.



Pane učíteli, já pořád nevím, kdo je to ten praotec Čech.
Nemůžu najít jeho profil na facebooku.

Štatistika...

Pani profesorka počas písomky: Prečítajte si zadanie poriadne, aj dvakrát – trikrát!

Veronika: Já to čítam už sédmý rász a furt temu nechápem.

Dejepis...

Pani profesorka: Kto/ čo bol Cook?

Dominika: Sušienka.

Nemčina...

Pani profesorka: Keď „sedíš na banke“, čo to znamená?

Patrik: Na peňaženke.

Slovenčina...

Pani profesorka: Čo je to rýchle čítanie?

Študent: Rýchle čítanie je vlastne rýchle čítanie.

Slovenčina – z cvičných slohov...

Umelecký opis: Na mojom pracovnom stole tróni počítač červený ako krv. (Pozn. nie je obraznosť ako obraznosť!)

Literatúra...

Pani profesorka: Charakterizujte Hamleta!

Študentka: No tak on bol veľmi chudobný a narodil sa v rodine rukavičkára a...

Za vtipné postrehy a zápisy z hodín ďakujeme Veronike z II. B.

Ha

Horoskopy na rok 2016

Aj v tomto roku sme sa rozhodli sprostredkovať čitateľom EKO, čo na nás **vesmír či hviezdy** chystajú **v novom roku**. Niekomu bude dopriate šťastie, niekomu zdravie, inému úspech v práci, v škole... Ako sa však vraví : „**Nie je dôležité nad osudom zvíťaziť, ale odvážne mu čeliť.**“ Tak teda – úspešný rok 2016!



Barani: čakajú vás odvážne rozhodnutia a veľké plány, za ktorými sa budete hnať a už nič vás nezastaví. Pozor však, aby to nenarušilo medziľudské vzťahy.



Býci: občas budete mať pocit, že ste uviazli v slučke opakujúcich sa udalostí, no napokon uzavriete jednu kapitolu života a objavíte nové možnosti.



Blíženci: to, do čoho sa pustíte, bude vyžadovať veľa úsilia, ale výsledky budú stáť za to. Nájdete ďalšie spriaznené duše, ktoré vás podporia a bude s nimi zábava (*EKO - možno bude medzi nimi aj tá jedna pravá*).



Raci: prestaňte sa vrátať v minulosti a odpustite sebe i druhým. Veď menej môže predsa znamenať aj viac.



Levi: povinnosti vyhodíte von oknom a budete mať sľubnejšie možnosti na rozlet, ale hlavne všetko berte s úsmevom na perách.



Panny: zistíte, že zmena nie je vždy to najhoršie a má aj kladné stránky. Podarí sa vám nejjeden husársky kúsok.



Váhy: budete stáť na životnej križovatke a rozhodovanie vám dá zabráť. Ak nebudete otáľať, môžete veľa získať. Nezabúdajte, že domov je vždy vašim bezpečným útočiskom.



Škorpióni: energia z vás bude tryskať ako vulkán (*EKO – no nazdar!*) a vaše emócie budú vybuchovať, no napriek tomu vás ľudia budú milovať.



Strelci: všetko budete chcieť vyskúšať, aby vám náhodou neunikla tá pravá príležitosť, tým však narobíte veľa zmätkov. Uvedomte si, čo je pre vás to hlavné.



Kozorožci: dáte si do poriadku vzťahy (*EKO – to je super!*), na ktoré ste nemali čas a sily, budúcnosť uvidíte v ružovejších farbách.



Vodnári: dostanete niekoľko lákavých ponúk – pracovných či osobných, a keď sa zbavíte predsudkov a rozhodnete sa rýchlo, úspech vás neminie.



Ryby: otvorí sa vám nová kapitola života a bude záležať na vás, aká bude. Bude vám pomáhať človek, od ktorého to vôbec nečakáte.

Veľa hviezdneho šťastia a vydarený nový rok 2016 praje Tatiana Cintulová, III.B